

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá konceptem cirkulární ekonomiky (dále CE) a jeho aplikací v několika českých a jedné nadnárodní firmě. Na těchto konkrétních příkladech podniků práce ukazuje, jakým způsobem cirkularity dosahují, s jakými všemi náležitostmi se tato skutečnost pojí, jaká podpora konceptu je v Česku nabízena a v neposlední řadě jakým překážkám a problémům firmy čelí. Společně s touto praktickou zkušeností jsou dále zkoumány názory na koncept CE ze strany teoretických odborníků, kteří se problematikou zabývají ve své profesi.

Cílem práce tak bylo tématiku využívání druhotných surovin a dalších principů oběhového hospodářství zmapovat jak v praktické, tak teoretické sféře vědění, a kde to bylo možné, tyto dva pohledy porovnat. Dále se práce zaměřuje na prospěšnost reálného využití principů CE v českých podmínkách z environmentálního hlediska.

Ve své teoretické části nejprve obecně řeší tématiku odpadů zejména z perspektivy globálního problému. Předkládá vývoj, aktuální situaci i prognózu velikosti generace odpadů včetně jejich dopadů. Dále je již představen koncept CE, jeho různá pojetí a definice společně s hlavními principy. Následně řeší reálné osvojení konceptu Evropskou unií, jakým způsobem jeho principy implementovala do své legislativy a jaké to zatím nese výsledky.

Pro naplnění záměru empirické části práce byl zvolen kvalitativní výzkum na základě polostrukturovaných rozhovorů s firmami a odborníky doplněný daty z relevantních zdrojů, které zkušenosti firem a názory odborníků rozšiřují.

Podniky i odborníci se shodli na tom, že cirkulární ekonomika představuje smysluplný koncept, který řeší, jak efektivně využívat materiální zdroje, aby docházelo co nejméně ke generaci odpadu či aby byl dále využit k výrobě jako druhotná surovina.

Aplikace konceptu však, zejména když se stále jedná o minoritní přístup podnikání, je spojena s vyššími náklady nejčastěji z důvodu potřeby nákladné technologie. Chce-li tedy stát a společnost nastolit efektivnější a environmentálně šetrnější využívání zdrojů, vyžaduje tento koncept i větší ekonomickou podporu, což se v českých podmínkách projevilo u několika případů jako problém.